

埃及啊！禍在眼前了！

以賽亞書 20:1-6
莊祖鯤 牧師

前 言

在公元前 715 年，古實(即今日的衣索匹亞)征服了埃及，成為強大的國家。因此慾憲非利士的五個城邦組成聯盟，在亞實突的領導下與亞述帝國抗爭。因此，在公元前 713 年亞述派大軍爭討非利士聯盟，並在 711 年攻陷亞實突。之後，亞述就開始將箭頭對準了埃及。並在多年爭伐之後，終於征服了埃及。這是本章的歷史背景。

本章經文與 19:1-15 前後呼應，都提到埃及將遭受神的擊打。這是本書第三次以近在眼前的事件，來作為這個神諭一定會應驗的印證，免得當時的聽眾與猶大百姓掉以輕心。

但是神主要的心意，一方面是要猶太人專心依靠神，不要仰賴無力自救的埃及；另一方面，則同時是要呼召埃及人轉向神，使他們也能得拯救與醫治(19:20-22)。

I. 歷史背景(20:1)

- 「他珥探」的原文是「第二」之意，也就是在一人之下、萬人之上的最高階官員(中國稱之為「二把手」)。因此，他珥探也可譯為「元帥」(新譯本及 NIV)。

II. 神藉以賽亞所傳達的神諭(20:2-5)

1. 神對以賽亞的吩咐(20:2)

- 這種以具體的行動來傳遞神諭的方法，在以賽亞書只有此處。但是在其他先知書，如耶利米書(13 章)、以西結書(4 章; 5:1-4; 12:1-20)、何西阿書(1-3 章)等則曾多次使用。
- 以賽亞的「露身赤腳」未必是指赤身裸體，而是「衣不蔽體」之意。但是這還是會令人感到羞愧與痛苦的。然而先知以賽亞卻毫無抗拒地順服神的吩咐而行。

2. 神解釋這神諭的意思(20:3-5)

- 以賽亞的露身赤腳而行三年，乃是作為埃及人和古實人—無論貴賤或老少—以後之遭遇的預兆。
- 以色列人原來係冀望埃及與古實可以成為他們的後盾與支持，但是當埃及與古實也戰敗被擄時，他們將感到驚惶與羞愧。
- 在十年後(公元前 701 年)，當希西家在猶大作王時，亞述王西拿基立攻打猶大，包圍了耶路撒冷(賽 36-37 章)。當時的亞述元帥拉伯沙基就譏笑埃及，稱之為「壓傷的葦杖」，會刺透任何想依靠它的人(賽 36:6)。希西家王也承認，那是一個「急難、責罰、凌辱的日子」(賽 37:3)。

III. 民眾對埃及所遭之災的反應(20:6)

- 不但是以色列人，連沿海的非利士人也知道，在劫難逃了！
- 然而，這正是專心仰賴耶和華的時機。希西家王是在痛苦的教訓中才學會了這個功課，我們每個人也當學會這寶貴的屬靈功課—專心仰望神。

討論問題：

- 作為神話語的出口，我們需要學習順服神，並且準備付代價。你是否準備為了傳神的福音而付代價？
- 你曾否經歷過，你原來認為足以為依靠的一切(如學位、經驗、才幹、關係等等)全然失去時，那種無助與驚惶？請分享。
- 我們是在平日就學會依靠神呢？還是在一無所有時才不得不依靠神呢？請分享。